

■ Аналитика

Уже почти год как Беларусь, Россия, Казахстан и Армения существуют в условиях Евразийского экономического союза. С августа к единому пространству присоединился Кыргызстан. Это уже не первая попытка интеграции, но эксперты считают ее качественно новым шагом. Какие экономические трудности предстоит преодолеть ЕАЭС в ближайшие пять лет? Как развиваться Беларуси в новых условиях? И почему непросто наладить отношения с Европейским союзом? Об этом говорили эксперты в Минске.

Ждать расцвета сейчас не стоит

В ближайшие годы глобальный рынок распалется на макрорегиональные. Такой прогноз озвучил



российский экономист, директор Института проблем глобализации Михаил ДЕЛЯГИН. «Мы уже сейчас видим поползновения в эту сторону, — отмечает эксперт. — США старается

добиться транстихоокеанского партнерства. Смысл в том, чтобы забрать у Китая экономики, тесно с ним связанные, и включить в свой круг. Аналогичные действия предпринимаются в отношении Европейского союза. Евразийская интеграция — это попытка создать собственный макрорегион, в котором мы сможем работать на себя, а не на дядю, и устанавливать правила игры. Потому что, как показал опыт Болгарии, Румынии, Украины, в Евросоюзе предложить свои правила не получится. Для России провал попытки создания макрорегиона означает исчезновение: нас порвет между Западом и Китаем. А Беларусь в этом случае утратит значительную часть российского рынка».

Долгое время интеграция велась без должной подготовки. Сейчас наконец страны перешли от Таможенного союза к Евразийскому. И этим создали рамки, которые превышают возможности государств. У участников ЕАЭС достаточный уровень экономик для обмена товарами и многими услугами, но есть проблема со свободным движением капиталов: сами капиталы не тех масштабов. Появились и управленческие трудности.

— Теперь во главе союза станет представитель Армении. Это замечательная страна, но она только-только вошла в ЕАЭС.

Задание на пятилетку

Как ЕАЭС стать влиятельным макрорегионом?

Мы будем переживать управленческий кризис, потому что к трем странам, которые друг к другу уже притерлись, добавились еще две — с небольшим населением, проблемной экономикой и большими амбициями. Это не фатальные трудности, просто барьер, который предстоит брать в течение полугода после смены генерального секретаря ЕАЭС. К этому нужно быть готовым. Ожидать, что сейчас все расцветает, случится новый рывок, не стоит. Пока надо выработать план взаимодействия с учетом новых двух членов, — считает Михаил Делягин.

Ставка

на новые технологии

В условиях единого экономического пространства каждый должен развивать тот ресурс, который у него есть. Россия — добычу нефти и газа, Беларусь — промышленность. Главная наша задача — модернизация инфраструктуры. Это даст возможность резко снизить издержки. Но сейчас рентабельность производства падает. Поэтому делать ставку надо на создание качественно новых технологий. Именно они приносят сегодня наибольшую прибыль. У Беларуси в этом плане хороший потенциал. В советское время многие ученые занимались тем, что было им интересно, удовлетворяли за государственный счет свое любопытство. Тогда было разработано огромное количество самых разных технологий — сверхпроизводительных, дешевых и простых в использовании. Большинство из них, правда, так и не довели до конца. Но эти наработки позволили бы изменить всю картину технологического развития мира.

— Что такое распад глобальных рынков на макрорегиональные? Это значит, что масштаб каждого резко сократится. Многие технологии уперлись в тупик: они очень дорогие, сложные и требуют для своего воспроизводства весь рынок, который есть. Но он сжимается. Технологии начнут погибать, потому что не будет потребителей, достаточных для их развития. Когда это касается разработок в сфере мобильной связи, ничего страшного. Но если мы перестанем создавать новое поколение антибиотиков регулярно, то через некоторое время вернутся средневековые эпидемии. Микробы и вирусы мутируют, и, если вы из этой гонки уходите, вас накрывает волной новых заболеваний. Думаю, Беларусь обладает достаточными кадрами, чтобы

двигать технологии вперед, — высказался Михаил Делягин.

Заниматься этим, по мнению эксперта, должно государство. Согласно исследованиям итальянских ученых, именно оно стоит у истоков прогресса. Инновации создаются за бюджетные деньги и гранты, а уже потом идет коммерциализация разработок.

Про смещение от сырьевой экономики в пользу экономики знаний говорит и



преподаватель британского Института сертифицированных финансовых менеджеров ICFM Александр СИНКЕВИЧ, но предупреждает: высокие

технологии — сфера деликатная. Если белорусская промышленность требует государственного управления, то инновационным секторам нужна свобода.

Иностранную валюту — на развитие



По мнению **главного советника Республиканской ассоциации предприятий промышленности Беларуси Вячеслава ВИННИКА,** на первый план должна выйти такая функция государства, как вос-

производственная. Это воспроизводство жизненных средств, денег, человеческого и промышленного капитала. Те страны, которые обновляют последний с периодом в семь лет, наиболее конкурентоспособны. «Когда в еврозоне случился кризис в 2008-2009 годах, ситуация была похуже, чем у нас. Там сразу занялись планом восстановления экономики, и 29% всех государственных ресурсов было направлено именно на развитие промышленности», — обращает внимание эксперт.

Вячеслав Винник настаивает: нужна политика сдержанности, директивный подход при продаже торговым фирмам иностранной валюты. 50-70 процентов этих средств следует направлять на проекты развития, а остальную часть — на «проедание».

Ближайшие пять лет для белорусской социально-экономической модели есть угроза обвальной либерализации. «Если это произойдет, получится, как в Латвии, — уверен Александр Синкевич. —

Экономику страны просто растащат на запчасти иностранные корпорации. Риск не такой большой в процентном соотношении, но очень серьезный по своим последствиям».

Все решают не правительства, а монополии

Следующим шагом в развитии международных отношений эксперты видят так называемую интеграцию интеграций. Но получится ли диалог Запада и евразийского региона? Александр Синкевич видит проблему в том, что до сих пор ЕАЭС является лишь декларацией о намерениях: «Это не работающий проект, а просто подписанные договоренности, которые, может, заработают через 10 лет. И от такого бумажного тигра поступают предложения в уже устоявшийся Европейский союз. Запад может сказать, что мы не являемся достаточно серьезным субъектом для разговора».



Политолог и директор Центра по проблеме европейской интеграции Юрий ШЕВЦОВ считает, что Беларусь должна стать одной из точек смычки евразийской интеграции с европейской:

— Но для нас есть угроза — программа новой индустриализации Штатов и похожий план в Европе. Скорее всего, мы увидим на Западе такой технологический рывок, которые имеет все шансы обеспечить нашу промышленность, сделать ее тотально неконкурентоспособной. Наши государства учли это. Реанимированная концепция интеграции интеграций направлена на то, чтобы мы вписались в возможную новую индустриализацию Европы.

По мнению Михаила Делягина, Запад сблизиться не хочет. «В 2016 году они собираются заключить договор о свободной торговле с Америкой, — комментирует экономист. — Идея о том, что мировые правительства сядут за стол и договорятся, не соответствует нынешней ситуации. К сожалению, сейчас реальные участники глобальной конкуренции — это гигантские монополии. Правительство принимает все меньше решений, и все большее значение играют корпорации».

Наталья ЛУБНЕВСКАЯ.
lubneuskaya@zviazda.by

И ОТЧЕТНОСТЬ НУЖНО ИНТЕГРИРОВАТЬ

В рамках Евразийского экономического союза необходимо гармонизировать и законы «О бухгалтерском учете и отчетности», «Об аудиторской деятельности». Эта тема в числе прорих на прошлой неделе обсуждалась в Витебске. Здесь состоялось выездное заседание постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Беларуси по бюджету и финансам.

Если разобраться, эта весьма специфическая тема, понятная лишь экономистам, касается каждого из граждан стран-партнеров. Ведь в идеале унифицированное законодательство позволит, в числе прочего, повысить инвестиционную привлекательность предприятий. В итоге появится возможность выпускать новую конкурентоспособную продукцию, повышать зарплаты. Разумеется, бюджет будет активной пополняться. Соответственно можно будет на качественно новом уровне решать социальные вопросы, увеличивать пенсии, пособия...

— Одна из целей заседания — обсуждение подходов к бухгалтеру с точки зрения международных стандартов, проблемных

вопросов адаптации бухучета к нормам и принципам Международных стандартов финансовой отчетности. Поговорим и о дальнейших перспективах развития аудита, в том числе связанных с гармонизацией законодательства в рамках Евразийского экономического союза, — сказала нашему корреспонденту **Людмила ДОБРЫНИНА, председатель Постоянной комиссии Палаты представителей Республики Беларусь по бюджету и финансам.**

В Беларуси с 1 января 2014 года вступили в силу новые редакции вышеназванных законов. В законодательную иерархию уже включен новый вид нормативного правового акта — Национальный стандарт бухгалтерского учета и отчетности.

— Данный шаг позволяет усилить правоустанавливающую функцию государства в отношении требований к бухгалтерской отчетности. И тем самым есть возможность обеспечить сопоставимость, надежность и полезность финансовой информации белорусских организаций в различных секторах экономики.

В настоящее время проводится работа по сближению национального бухучета с нормами и принципами Международных стандартов финансовой отчетности. С 2016 года обязанность составлять отчетность по этим стандартам появится у ответственных значимых организаций страны. Речь идет о банках, финансово-кредитных и страховых организациях, открытых акционерных обществах, — продолжила депутат парламента.

Что касается аудита, вполне логично, что на территории Евразийского экономического союза не должно быть барьеров для предоставления услуг.

— Необходима реорганизация нормативно-правовой базы государств союза для создания

единого рынка аудиторских услуг. Цель — создание равных конкурентных условий для снятия барьеров при предоставлении услуг в сфере аудиторской деятельности. В условиях международной экономической интеграции применение международных стандартов аудита является гарантом, обеспечивающим единую оценку деятельности компаний в разных странах, — подчеркнул **заместитель министра финансов Беларуси Дмитрий КИЙКО.**

По его мнению, предприятиям это позволит более эффективно выходить на новые рынки и инвестиционные капиталы. Сегодня в Беларуси такая задача весьма актуальна: назрела необходимость в реформировании и приватизации предприятий.

— Государство законодательно должно установить обязанность составления отчетности по международным стандартам для хозяйствующих субъектов, ценные бумаги которых допущены для реализации на рынке, — отметила **начальник Главного управления регулирования**

бухгалтерского учета, отчетности и аудита Министерства финансов Беларуси Татьяна РЫБАК.

Она рассказала про организационные вопросы, которые были решены и в рамках сотрудничества по линии СНГ. В частности, стороны обязались проанализировать требования бухгалтерской финансовой отчетности для банковского и страхового сектора, а также профессиональных участников рынка ценных бумаг.

Как выясняется, при интеграции все важно. Если сравнивать с Европейским союзом, и там существует единая стратегия в области финансового учета. А страны-кандидаты на вступление обязаны соответствовать необходимым требованиям. Единые подходы к бухгалтерскому учету и отчетности, аудиторской деятельности позволят Евразийскому экономическому союзу активной сотрудничать с ЕС, США, Канадой, Австралией.

Александр ПУКШАНСКИЙ.
pukshanski@zviazda.by